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Departementet for Erhverv, Råstoffer, Energi, Justitsområdet og Ligestilling 

Ministry of Business, Mineral Resources, Energy, Justice and Gender Equality 

GOVERNMENT OF GREENLAND 

Medlem af Inatsisartut 
Isak Johannesen Naleraq 
IHer 

Besvarelse af§ 37 spørgsmål nr. 195 om eksport ved Moriusaq 

I medfør aflnatsisartuts forretningsorden §37, stk. 1, har du fremsat nedenstående 
spørgsmål til Naalakkersuisut vedrørende eksport ved Moriusaq 

Spørgsmålene besvares nedenfor. 

Spørgsmål 1. Kan Naalakkersuisut oplyse hvor mange indtægter vort land 
tjent på brydning af jernmalm (Titanium) lidt nord for Moriusaq? 

Svar: Der formodes, at spørgsmålet drejer sig om efterforskningstilladelse 2015-
08, som Dundas Titanium er rettighedshaver til nord for Moriusaq. Der skal gøres 
opmærksom på, at en del af tilladelsesområdet blev omdannet til en udnyttelses­
tilladelse (2021-08, Dundas Titanium) i 2021. Der er dog aldrig udført udnyttel­
sesaktiviteter på udnyttelsestilladelsen, herunder eksport til salg. Det vil sige, at 
der ikke har været royalty-indtægter, da udnyttelsen ikke er påbegyndt. 

Der er ikke eksporteret hverken jernmalm eller titanium fra Moriusaq under en 
udnyttelsestilladelse. Selskabet har i efterforskningsfasen fået godkendelse til at 
eksportere såkaldte bulksamples med titaniumholdigt ilmenitsand. En bulksample 
består af et stort parti løst materiale, som indeholder forskellige mineraler samt en 
del urenheder. Dette er en helt normal procedure, at selskaber eksporterer bulk­
samples for at gennemføre procestekniske test af mineralernes fysiske og kemiske 
egenskaber. Disse analyser kræver oftest et laboratorium, der ikke findes her i lan­
det. 

I henhold til Standardvilkårene for efterforskningstilladelser vedrørende mineral­
ske råstoffer ( eksklusive kulbrinter) i Grønland, må mineraler, der eksporteres på 
en efterforskningstilladelse, ikke sælges, medmindre dette er godkendt af Råstof­
myndigheden. Råstofmyndigheden har ikke modtaget eller godkendt en ansøgning 
om salg af mineraler fra selskabet. 

Da der ikke har været salg af mineraler, har der ikke været indtægter. 

Spørgsmål 2. Hvor stort overskud har vort land generet på det? 

Svar: Eksporten af bulksamples er foretaget på en efterforskningstilladelse. En 
efterforskningstilladelse giver ikke ret til at eksportere til salg, men udelukkende 
til test. Der er ikke genereret noget overskud, da der ikke har været noget salg. 
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Spørgsmål 3. Hvor store mængder er der blevet taget ud fra landet? 

Svar: På efterforskningstilladelse 2015-08 har selskabet har fået eksportgodken­
delser til følgende mængder: 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 
500 k 82.000 k 25.500 k 42.000 k 0 til 10.000 k 

På udnyttelsestilladelse 2021-08 har selskabet fået eksportgodkendelse til 4.000-
8.000 kg i 2022. Eksporten havde ingen kommerciel værdi og var udelukkende til 
test. 

Spørgsmål 4. Hvem har undersøgt om tallene er til at stole på iht. det der blev 
taget ud af landet? 

Svar: Råstofmyndigheden har udstedt eksportgodkendelserne, som vedlægges ek­
sporten. 

Toldmyndigheden oplyser, at de kun fører kontrol med eksport af mineraler, hvis 
der er en begrundet mistanke om overtrædelse af lovgivningen. 

Råstofmyndigheden kontrollerer ikke mængden, der er eksporteret, da eksporten 
ikke har haft kommerciel værdi. Selskabet skal hvert år indsende en geologisk 
rapport, hvor de redegøre for deres undersøgelser af indsamlet materiale og ana­
lyseresultater. 

Spørgsmål 5. Hvem holdte tilsyn? 

Svar: Toldmyndigheden fører tilsyn med eksport ud af Grønland og 
Råstofmyndigheden fører tilsyn på meddelte mineraltilladelser. 

Råstofmyndigheden har udført fysisk tilsyn på tilladelsen i 2018 og i 2019. 

Selskabet har indsendt rapporter til Råstofmyndigheden om de aktiviteter, de har 
udført. Myndigheden kontrollerer, om aktiviteterne er i overensstemmelse med 
det, selskabet har fået godkendelse til at udføre. 

Råstofmyndigheden har godkendt selskabets indsendte rapporter. 

Spørgsmål 6. Hvad var resultatet af undersøgelsen? 

Svar: Råstofmyndigheden har ikke haft bemærkninger til selskabet baseret på de 
2 fysiske tilsyn, der har været i 2018 og i 2019. 

Selskabet gennemførte i årene 2016--2019 en række undersøgelser for at kortlægge 
og vurdere potentialet i tunge mineralforekomster både på land og til havs. 2/4 



Arbejdet omfattede blandt andet boring, georadarundersøgelser, prøvetagning og 
miljøstudier. I 2019 udtog selskabet en større mængde prøvemateriale, som blev 
sendt til Canada for at blive forarbejdet til et såkaldt "heavy mineral concentrate" 
(HMC), der bruges som råmateriale i fremstilling af blandt andet titanium og 
sjældne jordartsmetaller. 

Spørgsmål 7. Hvor høj er indholdet af Ilmenit? Er den på normalområdet, 
eller er den lav/høj? 

Svar: I rapporten fra 2019 blev der foretaget en klassificering/evaluering af om 
ilmenitkoncentrationeme er høje eller lave, Her blev fastlagt en generel regel, der 
definerer, at hvis prøven blev testet til over 8 % Ti02, blev den betragtet som høj 
kvalitet/ høj koncentration af ilmenit. 

I 2015 blev der samlet prøver fra strande på land og havbund, men der blev ikke 
offentliggjort konkrete analyser af ilmenit-indholdet i de prøver. 

I 2016 viste visuelle evalueringer i felten, at prøver kunne indeholde 20-40 % 
ilmenit, og i enkelte tilfælde over 80 %. Værdierne er beregnet på den malmprøve, 
der blev vådsigtet og separerede. 

I 2017 og 2018 blev der lavet mere detaljerede analyser, bl.a. ved boring og prø­
veudtagning. Ilmenit-indholdet varierede markant afhængig af metode og område. 

Spørgsmål 8. Hvor ligger den i procenter? 

Svar: Oversigt over analyseret ilmenitindhold: 

-·- -·-, ---· .. - ~ ·--
Ar Type af prøve TiO2 (vægtpro- Anslået ilmenit-

1 

.. .. --·- cent) _ indhold 
._20 ~ 6 j Udvalg_t.~2,røver, laboratorietest 40,6 - 45'-l ~ -·-· ca. 80 - 90 % 
2016 Sammensat prøve, vådsigtet og • 21,6 % i ca. 40 % 

! .. 2017 T-~~J;;e~oring (527 p~øver) - :-1 0~2 % ca. 20 o/~· 
gennemsnit 

2017 Trench prøver (10 prøver) - j 28,9 % 
'- .. genneæ.snit , 

2017 
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Auger boring lterlak - højeste 38,7 % 
I må!i~g _ .. _ .. 
• 2017 Auger boring lterlak - gennem- 1 13,4 % 
' snit ! -··-·-·· ............ _ .................. _ .................. _ 

2017 Auger boring Moriusaq - gen- 10,9 % 
nemsnit 

ca. 55 % 

ca. 75 % 

ca. 25 % 

ca. 20 % 
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Det er vigtigt at understrege, at beregningerne af ilmenitindholdet er estimerede 
og baseret på de målte koncentrationer af Ti02 og Fe20J, som er hovedbestandde­
lene i mineralet ilmenit. 

Selskabet har ansøgt og fået eksportgodkendelser til at ekportere de mængder, som 
er nævnt under besvarelse af spørgsmål 3. Selskabet har handlet i 
overenstemmelse med de gældende regler, og de relevante myndigheder har 
godkendt eksporten. Naalakkersuisut har ikke kendskab til, at der skulle være taget 
Ilmenit hemmeligt ud af landet. Hvis et selskab ulovligt udfører eller ulovligt 
sælger mineraler uden godkendelse, kan Råstofmyndigheden konfiskerer 
mineralerne eller mineralernes værdi. 

Inussiamersumik inuulluaqqusillunga 
Med venlig ilsen 

Naaja . Nathanielsen 
Naalakkersuisoq for Erhverv, Råstoffer, Energi, Justitsområdet og Ligestilling 
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